
 

 

Duminica dinaintea Naşterii Domnului,  
a Sfinţilor Părinţi după trup ai Domnului 

Evanghel ia  Duminici i  
Matei  1 ,  1-25 

Genealogia Mântui torului  
 

Cartea neamului lui Iisus Hristos, fiul lui David, fiul 
lui Avraam. Avraam a născut pe Isaac, Isaac a născut pe 
Iacob, iar Iacob a născut pe Iuda şi pe fraţii lui. Iuda a 
născut pe Fares şi pe Zara din Tamar, iar Fares a născut 
pe Esrom; Esrom a născut pe Aram. Aram a născut pe 
Aminadav, Aminadav a născut pe Naason, iar Naason a 
născut pe Salmon. Salmon a născut pe Booz din Rahav; 
Booz a născut pe Obed din Rut; Obed a născut pe Iesei, 
iar Iesei a născut pe David împăratul. David împăratul a 
născut pe Solomon din femeia lui Urie; Solomon a născut 
pe Roboam; Roboam a născut pe Abia, iar Abia a născut 
pe Asa. Asa a născut pe Iosafat; Iosafat a născut pe 
Ioram, iar Ioram a născut pe Ozia. Ozia a născut pe 
Ioatam; Ioatam a născut pe Ahaz, iar Ahaz a născut pe 
Ezechia. Ezechia a născut pe Manase; Manase a născut 
pe Amon; Amon a născut pe Iosia, iar Iosia a născut pe 
Iehonia şi pe fraţii lui, la strămutarea în Babilon. Iar după 
strămutarea în Babilon, Iehonia a născut pe Salatiil; 
Salatiil a născut pe Zorobabel; Zorobabel a născut pe 
Abiud; Abiud a născut pe Eliachim; Eliachim a născut pe 
Azor. Azor a născut pe Sadoc; Sadoc a născut pe Achim; 

Achim a născut pe Eliud; Eliud a născut pe Eleazar; 
Eleazar a născut pe Matan; Matan a născut pe Iacob, iar 
Iacob a născut pe Iosif, bărbatul Mariei din care s-a 
născut Iisus, care se cheamă Hristos. Deci, toate 
neamurile: de la Avraam până la David, sunt 
patrusprezece neamuri; de la David până la strămutarea 
în Babilon, sunt patrusprezece neamuri; şi de la mutarea 
în Babilon până la Hristos, sunt patrusprezece neamuri. 
Iar naşterea lui Iisus Hristos, aşa a fost: după ce mama 
Sa, Maria, a fost logodită cu Iosif, şi înainte de a fi ei 
împreună, s-a aflat că ea are în pântece din Duhul Sfânt. 
Iar Iosif, bărbatul ei, fiind om drept şi nevoind să o 
vădească, a voit s-o lase în ascuns. Pe când însă cugeta el 
acestea, iată îngerul Domnului i s-a arătat în vis, grăind: 
Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, femeia 
ta, căci Cel zămislit într-însa este din Duhul Sfânt. Ea va 
naşte fiu şi-I vei pune numele: Iisus, căci El va mântui 
poporul Său de păcate. Iar acestea toate s-au făcut, ca să 
se împlinească ceea ce vestise Domnul prin proorocul, 
care zice: iată Fecioara va avea în pântece şi va naşte Fiu 
şi-i vor pune numele Emanuil, care înseamnă: Dumnezeu 
este cu noi. După ce s-a deşteptat din somn, Iosif a făcut 
aşa precum i-a poruncit îngerul Domnului şi a luat la el 
pe femeia sa. Dar n-a cunoscut-o pe ea, până ce a născut 
pe Fiul său cel Unul-Născut, căruia I-a pus numele Iisus.  
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De ce postim în ajun de Crăciun? 

 
În murmur de colinde și-n arome tainice de brad Îl 

așteptăm pe Hristos, Pruncul Sfânt, Cel Ce tainic vine nu doar 

în peștera Betleemului, preschimbând-o în palat, ci și 

duhovnicește, în ființa celor pregătiți a-L primi. Postul 

Crăciunului a fost rânduit înaintea slăvitului praznic tocmai ca 

să ne curățim sufletele pentru emoționanta întâlnire dintre 

Creator și creatură. 

Învățătura Bisericii ne spune că ajunarea de 40 de zile 

înaintea Nașterii Domnului închipuie postirea proorocului 

Moise înainte de a primi tablele cu cele zece porunci, dar și 

postul drepților Vechiului Testament, care așteptau venirea lui 

Mesia pe pământ. Rânduiala postului Nașterii Domnului nu se 

arată la fel de aspră precum cea din Postul Paștilor. 

Dezlegările la pește, vin și untdelemn din zilele prevăzute de 

tipic i-au determinat pe mulți să considere întreaga perioadă 

de ajunare drept post al bucuriei. Și, la drept vorbind, cum să 

nu ne bucurăm dacă, la finele celor 40 de zile, ne vom întâlni 

cu Dumnezeu copilul, făcut Om pentru ca noi să putem urca la 

Cer? 

După cum bine se știe, rânduiala tipiconală a stabilit o 

săptămână specială înaintea Învierii Domnului, numită 

Săptămâna Sfintelor Pătimiri ale Mântuitorului Hristos. 

Slujbele urmează un anumit program: apar așa-zisele denii, 

oficiate seara. De luni până miercuri inclusiv, se postește 

aspru, doar în Joia Mare se dezleagă la untdelemn și vin, iar 

apoi în Vinerea Mare se ține post negru sau aspru, regulă 

aplicată și pentru ziua Sâmbetei celei Mari. 

Ei bine, la Crăciun lucrurile nu se petrec tot așa! În afară 

de rânduiala Ceasurilor Împărătești, citite în ajunul sărbătorii, 

și de slujba Sfintei Liturghii, combinată în unele situații cu 

slujba Vecerniei Praznicului Nașterii Domnului, nu se prevăd 

alte rânduieli specifice, precum la Paști. Totuși, la noi, la 

români, credincioșii au „rânduit” o perioadă mai lungă de 

pregătire în vederea întâlnirii cu Fiul Fecioarei Maria. Ne 

referim la intervalul dintre sărbătoarea Sfântului Nicolae şi 

Crăciun, când colindăm și primim colindători. Din răstimpul 

pregătirii mai face parte și proslăvirea celor doi 

„moși” (Sfântul Nicolae și Sfântul Spiridon) care, în viața lor 

pământească, și-au făcut din milostenie cale către Cer, iar mai 

recent, o tradiție occidentală adoptată și la noi care se referă la 

așteptarea Moșului Crăciun, aducător de multe cadouri 

tuturor. Prin toate acestea suntem îndemnați să întâmpinăm 

sărbătoarea Născutului – cum se numea odinioară Crăciunul – 

săvârșind numeroase fapte de milostenie, oferind daruri 

copiilor și celor nevoiași, ca să învățăm să ne trăim propria 

existență ca dar al Preamilostivului Părinte, dar mai ales să 

conștientizăm Darul neprețuit primit de noi toți la Crăciun: 

Însuși Mântuitorul nostru, oferit nouă de Dumnezeu Tatăl, 

pentru a noastră mântuire. 

Apare, totuși, o nedumerire: unora dintre credincioșii 

cuprinși de entuziasmul sărbătorii, ocupaţi cu prepararea 

mesei de Crăciun, așteptând venirea preotului cu icoana în 

casele păstoriților, spre a propovădui Nașterea Domnului, sau 

cetele de colindători ce aduc vestea negrăitei minuni a 

înnomeririi Celui veșnic de zile, toate acestea li se par 

suficiente motive ca să nu mai postească în ajun de Crăciun. 

Așadar, de ce se impune postire, și încă aspră, adică fără 

untdelemn, într-o astfel de zi plină de emoție și bucurie? 

După învățătura Bisericii noastre, postul din ajunul 

Crăciunului se face în amintirea ajunării Prorocului Daniel și a 

celor trei tineri din Babilon (Daniel 1, 5-16), dar și a postului 

ținut odinioară de catehumenii care, în seara acestei zile, 

primeau botezul și se împărtășeau pentru prima dată cu 

Sfintele Taine. Însă un alt motiv întemeiat este apropierea 

ceasului când Fiul lui Dumnezeu Se face Fiu al Mariei, 

Fecioara: atunci vom trăi cu nespusă bucurie, amestecată cu 

emoție, uimirea că Hristos a lăsat slava dumnezeiască, 

făcându-Și din peșteră palat preafrumos, că Dragostea a 

părăsit Cerul găsindu-Și sălaș într-o iesle, că El, care era 

înainte de a fi timpul, a venit să locuiască în istoria oamenilor; 

Cel care este Atotputernic s-a făcut  prunc la Betleem. Cel 

care nu avea trup, s-a întrupat, Cel nevăzut se vede, Cel de 

neatins este atins, Cel care este în afara timpului a luat 

început, Fiul lui Dumnezeu devine Fiul omului. A coborât din 

ceruri, a venit să ne caute; și știind că noi n-am fi găsit calea 

să mergem la El, s-a făcut El însuși calea noastră și ne-a dat 

pilda viețuirii Sale, ca să mergem pe urmele Lui.  

Și cum l-am putea întâmpina mai bine pe Sfântul Prunc 

dumnezeiesc, dacă nu prin post și rugăciune? Bucuria de 

dinaintea luminatului praznic al Nașterii Domnului nu trebuie 

să fie generată de o somptuozitate găunoasă, ci de prezența lui 

Hristos-Pruncul în viața noastră. De aceea Dumnezeu-Copilul 

Se află în centrul sărbătorii. El aduce bucuria, El este 

strălucirea! Tot El trimite pe Moș Crăciun! Hristos reprezintă 

neprețuitul dar oferit de Tatăl Ceresc spre a ne mântui. Icoana 

Nașterii Sale trebuie să troneze și în bradul împodobit, căci 

Domnul este Pomul Vieții: gustând din Trupul şi Sângele Lui 

primim chezășia părtășiei cu lumina cea neînserată. 

Potrivit tipicului, în ajun de Crăciun nu se consumă 

mâncăruri gătite cu untdelemn, ci doar fructe și legume uscate 

sau fierte. În aceste condiții, vă închipuiți că le venea foarte 

greu româncelor să se arate la fel de ospitaliere cu preotul, 

musafirii ori colindătorii, vestitori ai Nașterii Domnului. De 

aceea, cred, au inventat o prăjitură pregătită fără nici un gram 

de untdelemn ori margarină, numită turta cu julfă. I-au mai 

spus și pelincuțele Domnului, din pricina asemănării cu niște 

scutece a acelor turte, preparate doar din făină și apă. Nici 

obiceiul de a dezlega la bucate de dulce după miezul nopții, 

către sărbătoarea Nașterii Domnului, întâlnit din ce în ce mai 

des, nu este unul îngăduit. Ca să înțelegem de ce, trebuie să 

facem apel din nou la rânduiala pascală unde, numai după 

dumnezeiasca Liturghie săvârșită către dimineață, se citește 

rugăciunea de binecuvântare a cărnurilor, brânzei și ouălor. 

Cei ce dezlegă la bucate de dulce înaintea Sfintei Liturghii din 

ziua de praznic, sărbătoresc un Crăciun în absența lui Hristos, 

transformând praznicul înomenirii lui Dumnezeu într-un 

searbăd și păgubos ospăț al consumismului, al bucuriei 

născute nu din evlavie față de Domnul întrupat, ci dintr-un 

festivism secularizat. 

Sursa:  

Arhim. Mihail Daniliuc,  

Schitul Vovidenia-Neamț 

doxologia.ro 
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Nașterea lui Hristos:  

Programul lui Dumnezeu 

pentru viața lumii  
- Fragment din Pastorală de Crăciun 

2016 a Preafericitului Părinte Daniel, 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe 

Române - 

 
 În înţeles direct, elementar, cuvântul program se 

poate referi la multe aspecte din viaţa cotidiană, poate fi un 

plan de lucru, un orar, poate fi un proiect cultural sau politic, 

poate fi o aplicaţie din domeniul informaticii, poate fi un set 

de instrucţiuni care privesc organizarea unei instituţii sau a 

vieţii, în general. Însă, din perspectivă teologică-spirituală 

ortodoxă, atunci când vorbim de programul lui Dumnezeu 

pentru viaţa lumii înțelegem de fapt planul lui Dumnezeu de 

creare a lumii, de mântuire sau eliberare a ei de păcat şi de 

moarte, şi de conducere a ei spre viaţa veşnică din Împărăţia 

cerurilor. 

 Nemărginita iubire a lui Dumnezeu pentru oameni, 

manifestată în planul de creare a lumii şi în planul Întrupării 

sau al înomenirii Fiului veșnic al lui Dumnezeu, este de fapt 

programul lui Dumnezeu pentru viaţa lumii. 

Scopul Întrupării Fiului lui Dumnezeu de la Duhul Sfânt şi 

din Fecioara Maria şi al Naşterii Sale ca om în Betleem este 

mântuirea omenirii de păcat şi de moarte, adică dobândirea 

vieţii veșnice. Prin păcatul neascultării de Dumnezeu, omul s

-a despărțit de Dumnezeu – Izvorul vieţii, şi a devenit 

muritor, supus stricăciunii. „Precum printr-un om a intrat 

păcatul în lume şi, prin păcat, moartea, așa și moartea a 

trecut la toţi oamenii, pentru că toţi au păcătuit în el” – ne 

spune Sfântul Apostol Pavel (Romani 5, 12), adică toţi au 

moştenit natura umană înclinată spre păcat. Dar cine altul 

poate mântui sau elibera pe om de păcat şi de moarte, decât 

Dumnezeu Cel fără de păcat şi fără de moarte? Numai Cel ce 

a creat lumea şi pe om poate dărui oamenilor viaţa, fericirea 

şi iubirea Sa veşnică. 

Programul lui Dumnezeu pentru a dărui lumii viaţă veşnică 

este numit şi planul mântuirii lumii, iconomia sau rânduiala 

lui Dumnezeu-Tatăl, Care trimite pe Unicul Său Fiu în lume, 

pe Iisus Hristos, pentru ca „oricine crede în El să nu piară, 

ci să aibă viaţă veşnică” (Ioan 3, 16). De aceea, către 

sfârşitul Sfintei Liturghii a Sfântului Ioan Gură de Aur, 

preotul rostește la Proscomidiar rugăciunea: „Plinirea Legii 

şi a prorocilor Tu Însuţi fiind, Hristoase, Dumnezeul nostru, 

Cel ce ai plinit toată rânduiala Părintelui Tău, umple de 

bucurie şi de veselie inimile noastre”. 

 Programul lui Dumnezeu pentru a dărui lumii viaţă 

veşnică este lucrarea  comună a Sfintei  Treimi. În Crezul 

Bisericii mărturisim credința „într-Unul Dumnezeu, Tatăl 

Atotţiitorul, Făcătorul cerului şi al pământului, al tuturor 

celor văzute şi nevăzute”, credinţa „într-Unul Domn Iisus 

Hristos, Fiul lui Dumnezeu (…) născut, nu făcut, Cel de o 

fiinţă cu Tatăl prin Care toate s-au făcut” şi credinţa „întru 

Duhul Sfânt, Domnul de viaţă Făcătorul”. Deși lucrarea 

este comună, totuşi, fiecare Persoană a Sfintei Treimi 

participă într-un mod propriu la facerea lumii. Dumnezeu 

Tatăl creează lumea prin Fiul şi cu lucrarea Duhului Sfânt. 

Astfel, în Psalmul 32, 6 putem citi: „Prin Cuvântul 

Domnului cerurile s-au întărit şi cu Duhul gurii Lui, toată 

puterea lor”. Sfântul Vasile cel Mare explică acest verset 

astfel: „«Cuvântul» este Cuvântul Care de la început era la 

Dumnezeu (cf. Ioan 1, 1), iar «Duhul gurii Lui» este Duhul 

Sfânt” [1]. Însă crearea omului s-a decis în sfatul Preasfintei 

Treimi şi a fost proiectată după chipul şi asemănarea 

comuniunii de viaţă şi iubire veşnică a Preasfintei Treimi. De 

aceea, Dumnezeu a zis: „Să facem om după chipul şi 

asemănarea Noastră” (Facere 1, 26). Pluralul misterios din 

acest verset se referă la consfătuirea Tatălui cu Fiul şi cu 

Duhul Sfânt, după cum ne învață Sfinţii Părinţi ai Bisericii, 

precum Iustin Martirul şi Irineu de Lyon. 

Noul Testament arată că Taina Întrupării exprimă o legătură 

specială între Fiul lui Dumnezeu şi creaţie, deoarece 

Întruparea Fiului lui Dumnezeu era însuși scopul creării 

lumii (cf. Efeseni 1, 4; 2 Timotei 1, 9). „Toate prin El s-au 

făcut”(Ioan 1, 3). Toate s-au făcut întru El, prin El şi 

pentru El (cf. Coloseni 1, 16). 

 În Prologul Evangheliei sale, Sfântul Apostol Ioan, 

care insistă cel mai mult asupra legăturii existente între 

Dumnezeu şi viaţa lumii, afirmă întâi de toate dumnezeirea 

lui Hristos pentru a explica mai apoi că El este Viaţa 

deplină, existenţa ca iubire eternă desăvârşită: „La 

început era Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi 

Dumnezeu era Cuvântul. Acesta era întru început la 

Dumnezeu. Toate prin El s-au făcut; şi fără El nimic nu s-a 

făcut din ceea ce s-a făcut. Întru El era viaţă şi viaţa era 

lumina oamenilor” (Ioan 1, 1-4). Deci, Iisus Hristos vine în 

lume pentru a dărui lumii lumină şi viaţă veşnică. De aceea, 

El este programul lui Dumnezeu pentru viaţa veşnică a 

lumii. 

 Dobândirea mântuirii şi a vieţii veșnice se pregăteşte 

în viaţa pământească trecătoare prin unirea treptată a omului 

cu Dumnezeu, începând cu Sfântul Botez, prin împărtăşirea 

cu celelalte Sfinte Taine, prin credinţă şi rugăciune, prin 

viaţă curată şi prin faptele bune ale iubirii milostive, 

săvârşite pentru semenii noştri aflaţi în dificultate. În drumul 

său spre mântuire, spre Dumnezeu, omul nu poate ocoli pe 

aproapele său. În acest sens, Avva Antonie spune: „Viaţa şi 

moartea depind de aproapele nostru. Într-adevăr, dacă îl 

câştigăm pe fratele nostru, Îl câştigăm pe Dumnezeu. Dar 

dacă îl smintim pe fratele nostru, păcătuim faţă de 

Hristos“ [9]. 

 Iubirea lui Dumnezeu faţă de noi, arătată prin 

trimiterea Fiului Său în lume, ne cheamă să răspundem şi noi 

prin iubire faţă de Dumnezeu, în rugăciune şi iubire faţă de 

semeni, în fapte bune. Însă, iubirea adevărată, smerită şi 

milostivă sau darnică, se dobândește prin viaţă 

duhovnicească de rugăciune şi de curăţie sufletească şi 

trupească, după cum spune Sfântul Isaac Sirul: „Iubirea 

curată se naşte din rugăciune”, adică este însăși iubirea lui 

Dumnezeu dăruită sufletului omului care se roagă. În lumea 

de azi, străbătută de o profundă criză spirituală şi morală, 

individualismul şi insensibilitatea la suferințele altora 

subminează iubirea din familie şi din societate, diminuează 

solidaritatea cu cei aflaţi în dificultate şi produc multă 

înstrăinare între oameni, încât aceștia pierd adesea pacea şi 

bucuria din inimi. De aceea, trebuie să creștem copiii ţării 

în iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă de semeni. Să ajutăm 

pe tinerii ţării noastre să descopere frumuseţile credinţei 

şi ale iubirii creştine, să fie harnici şi darnici. Să folosim 

darul libertăţii spre a spori în credinţă şi a săvârşi mai 

multe fapte bune, pentru a deveni mai milostivi, mai 

generoși, potrivit îndemnului adresat nouă de Mântuitorul 

Iisus Hristos: „Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru [cel 

ceresc] este milostiv!” (Luca 6, 36) 

 

Sursa: basilica.ro 
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ASTĂZI, DUMINICĂ, 
18 decembrie, ora 17.30,  

CONCERT CARITABIL DE 
COLINDE CU VENIREA LUI 

MOŞ CRĂCIUN 
 LA BISERICA NOASTRĂ 

PROGRAMUL VIZITEI PASTORALE CU 

ICOANA NAŞTERII DOMNULUI  
 

MIERCURI 21.12.2016  
Între orele 11.00 –14.00  
Str. Văscăuţeanu Bl. 1, 1A, 1B, 3, 3A  

Case zona “Ţigarete”  

Str. Străpungere Silvestru Bl. F, Bl. G, Bl. 77B, Bl. L1 şi 

casa CFR (Zugravi)  

Între orele 14.00 –17.00  
Str. Văscăuţeanu Bl. 3B  

Str. Văscăuţeanu – Case zona jos, nr. 14-20  

Străp.Silvestru CL 9, CL 10  

Între orele 17.00 – 20.00  
Str. Arcu Bl. Z5 şi case  

Str. Arcu Bl. CL 13  

Aleea Copou și str. Văscăuțeanu nr. 2 și 4  

JOI, 22.12.2016  
Între orele 11.00 – 14.00  
Str. Manolescu  

Str. Şcoalei  

Str. Păcurari - de la nr. 43 către nr. 89  

Str. Păcurari - de la nr. 106 spre nr. 52  

Între orele 14.00 –17.00  
Str. Ionescu  

Str. Abrahamfi  

Str. Cişmeaua Păcurari  

Str. Spinţ  

Str. Turcu  

Str. Arcu Bl. T 11  

Între orele 17.00 – 20.00  
Str. Străp. Silvestru Bl. T 3-4  

Str. Belvedere  

Str. Pojărniciei  

Str. Străp. Silvestru Bl. T6  

VINERI, 23.12.2016  
Între orele 11.00 – 15.00  
Str. Străpungere Silvestru Bl. T3A  

Str. Arcu Bl. T3B  

Str. Toma Cozma – nr. 21 A spre 65 B şi nr. 8 până la 42  

Între orele 15.00 –17.00  
Str. Octav Băncilă Bl. CL 12  

Str. Arcu Bl. T7, T8, T9, T10  

Între orele 17.00 – 20.00  
Str. Străp. Silvestru Bl. E  

Străp. Silvestru Bl. CL 11  

SÂMBĂTĂ, 24.12.2016  
Între orele 10.00 – 13.00  
Str. Victor Babeş – Blocurile nr. 10 şi nr. 8  

Str. Titu Maiorescu - Case nr.14-16 şi Bl.nr. 20, 22, 24, 26  

Între orele 13.00 – 15.00  
Str. Victor Babeş Bl. Nr. 1 şi case nr. 1-6  

Str. Istrate  

Str. Victor Babeş – Case şi Blocurile nr. 3A şi nr. 3B  

Între orele 15.00-17.00  
Str. Titu Maiorescu – Bl. H3, H4, H5  

Str. Văscăuţeanu Bl. C1  

mailto:parohiatomacozma@gmail.com

